责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

#### www.shfzb.com.ci

# 建成绿道超160公里 年度目标完成超8成

## 市区两级绿化部门全力推进项目建设

□记者 季张颖

本报讯 "十三五"以来,上海大力推进绿道建设,为市民创造高品质的城市生活空间。记者昨天从市绿化市容局获悉,截至2022年底,上海绿道建设总长度达到1537.78公里。今年绿道建设年度目标为200公里,项目持续高质量推进,截至目前,已建成绿道160.8公里(剩余部分将于10月底

完成),占全年计划80.6%,成效显著。

今年年初,市委办公厅、市政府办公厅 联合发文,向社会公布了 2023 年上海市为 民办实事项目,其中"新建改建 60 座口袋 公园 (街心公园)"、"建成 200 公里绿道" 被列入其中。为抓好这两项为民办实事项目 落实落地,市区两级绿化部门全力推进项目 建设,努力把惠民生的事办实、暖民心的事 办细、顺民意的事办好。 根据《环城生态公园带环上功能提升总体规划》,"十四五"期间,浦东新区需改造建设 16 座环上公园,同时结合公园改造,依托"环上公园群"形成的连续绿廊,建设约 60 公里的外环绿道(上海市市级 2 号绿道),连接每个环上公园,串珠成链,将整个外环绿带打造成开放可达、风景优美并具有生态保护、健康休闲功能的城市绿道慢行网络系统。

2021-2022年,浦东新区绿化部门依托绿

道专项工程建设,已建成外环绿道约14.5公里,其中约3公里位于环城绿带三林段、约4公里位于环城绿带张江段、约7公里位于环城绿带高东段、约0.5公里位于环城绿带曹路段,各路段现已全线开放。今年,浦东新区将建成外环绿道曹路镇段(上川路-金海路)、唐镇段(吕家浜-高科东路)、张江镇段(三灶路-川周公路)、外环绿道三林镇(康梧路-杨高南路)等,拟建成自然野趣绿道。

#### 上海徐汇与云南红河青少年结对交流

## 首届"石榴花开汇红心"同心营正式开营

〕记者 季张颖

本报讯 近日,上海徐汇—云南红河各族青少年交流计划首届"石榴花开汇红心"同心营正式开营,来自徐汇、红河两地的青少年齐聚一堂。

青少年是传递与赓续山海情谊的"火炬手"。开营仪式上,与会领导与徐汇、红河两地学生代表一起按下书信结对活动的启动键,两地少年建立起结对关系,在接下来的一年时间内结为笔友,遥寄书信,延续友情。在"双向选择,双向奔赴"的陪伴中,感受"海内存知己,天涯若比邻"的友谊。两地营员在才艺展示交流环节各展所长,竹笛、葫芦丝、陶笛的演奏和彝族舞蹈表演,展现出两地少年的奕奕神采与朗朗风貌。

开营式在镜头的定格下圆满落幕,小营员们戴好营员证、营员帽,整装待发,手牵手,心连心,一起解锁同心营的欢乐之旅、友谊之旅、收获之旅。记者了解到,本次同心营将带领红河、徐汇两地学生走进上海市区两级"人文景点",探一探徐汇海派文化之源,走一程梧桐树下的漫步,来一次遨游太空的畅想,看一看黄浦江畔的绚烂,在触摸中华文化和感知魅力徐汇的交流分享中推动两地青少年团结一心,亲如一家。

据悉,开展"石榴花开汇红心"同心营活动是实施上海徐汇一云南红河各族青少年交流计划的重要一步。团区委相关工作人员告诉记者:"接下来,徐汇团区委与红河团州委将增进沪滇情谊,在青年创业、文化交流、爱心助学等领域创新品牌、拓宽合作,动员青春力量,携手推进高质量发展。"

## 上海市公安局公开招聘1248名公安辅警

考试分为笔试和面试 笔试成绩占40%面试成绩占60%

□记者 陈颖婷

本报讯 上海市公安局将于即日起面向社会公开招聘公安辅警 1248 名。其中,勤务辅警 962 名、文职辅警 286 名。具有上海市常住户口的社会人员及上海生源 2023 届普通高等院校毕业生均可报名。

本次公开招聘公安辅警的具体招聘单位、职位、资格条件等详见《2023 年上海公安机关勤务辅警招聘简章》、《2023 年上海公安机关文职辅警招聘简章》、8月21日起可通过"上海公安机关辅警招聘考试专题网站"(https://www.shacs.gov.cn/Link/202309.htm)进行查询。招考报名一律采取网络报名的方式进行,考生可自行登录上述网站进行报名,报名时间为: 2023 年8月22日10:00至8月28日16:00。

辅警招聘程序具体包括报名、考试(含笔试、面试)、体能测试、体检和综合考察、公示、签订劳动合同等流程。考试分为笔试和面试,其中笔试成绩占 40%、面试成绩占 60%。笔试内容为《职业能力倾向测验》,面试时所有考生需同步进行资格审查、体能测试。考生通过笔试、面试、体能测试后,经体检和综合考察,合格者经公示后予以正式聘用。此外,根据《上海市公安机关警务辅助人员管理条例》,经市公务员主管部门批准,公安机关可以从特别优秀的辅警中定向招录人民警察。

勤务辅警和文职辅警职责不同、身份相同。其中,勤务辅警主要依法协助人民警察开展执法执勤和其他勤务活动,文职辅警主要依法协助人民警察开展行政管理、技术支持、警务保障等工作。欢迎有志加入上海公安辅警队伍的考生积极报考。

## 明清古建变日式餐厅,文物认养莫成"放养"

据央视新闻报道,在甘肃天水,不少市民和游客发现,修缮一新的天水古城在商业化运营后,文保院落内进驻了诸多业态。不仅参观区域受限,消费门槛提升,一些甚至被"改头换面",危及院落安全。比如,一家建于明清时期的文保院落,就变成了一家日式风格餐厅,令文保专家直言"岂止是心痛"。

对此,天水市委、市政府回应称,当地已成立核查组制定整改措施,跟踪推进整改,并表示将由文物主管部门、消防部门、纪检监察部门等机关携手合作,对天水古城范围内开展新一轮安全隐患排查整治,对发现的问题隐患及时整改。

### 古建筑改造不能脱离法治轨道

其实,动员社会力量参与古建筑保护利用,一直是推动文物事业发展的重要举措。通过社会力量的广泛参与,可以推动大量受损的古建筑"有人管"。问题是,任何古建筑的商业改造项目都应该以遵守法律法规为前提,根据《文物保护法》的相关规定,对文物保护单位的改造和修缮,必须经过相关部门的批准,在专家评估后才能进行。显然,该公司未经审批就对古建筑进行"整容式"改造的行为,属于典型的违法改造,必须受到法律的惩处。

一旦出现监管缺位、管理失效的情况,只会给古建筑保护带来重重隐患。当然,古建筑能不能进行商业化改造?答案是毋庸置疑的。在市场经济的环境下,我们也乐意看到古建筑被充分活化利用,让它们重新焕发新的生机。可是,我们对古建筑的"拯救"必须在不违背法律法规的基

础下进行,只是一味追求商业利益,从而忽视法律 规定和文物保护理念的行为,是不能让古建筑真正 "活"起来的。

因此,对当地政府来说,必须对这次事件进行彻底的调查,该惩治的惩治,该修复的修复,及时公布整政情况,给公众一个合理交代。与此同时,随着近些年古建筑群落"改造之风"的盛行,这次事件也给相关部门提了个醒:在古建筑改造工作中,一方面要加强对参与主体的审核,坚决执行法律关于古建筑改造工作的相关规定,确保商业化改造工作在"法治"的轨道上运行。另一方面,也要建立和完善监管制度,加强事前、事中、事后的全建立和完善监管制度,加强事前、事中、事后的全过程监督,定期对项目开展评估,对发生的违法违规、危害破坏文物安全等行为的,采取督促整改或者终止协议的举措,别让古建筑遗破坏的悲剧再次发生。

#### 文保院落保护利用为何如此"任性'?

在明清时期的古建里搞日式餐厅, 不仅餐厅风格不伦不类,还容易让游客 对原有的历史和建筑信息产生误解。稍 微有点建筑常识的人,都会觉得改建方 案不妥。此举也自然引来舆论的质疑, 有网友表示: "为什么在该文保院落的 保护利用中会出现如此'任性'的现 象?为何是一个民间公司承担古城的修 缮工作?负责改造的民间公司为何存在 未批先建、未批先修的行为?"

文保院落商业化出现如此乱象,一方面是经营单位和商家过度追求利益,缺乏应有的文物保护意识;更核心的是监管部门没有尽到主体责任。按照文保部门要求,文保院落不管是业态的设立还是变更,均需要经过申报,在专家评估后方可开展经营活动。而据调查显示,古城内很多文保院落的申报材料和

目前的实际经营业态不符,有的申报材料中标注的经营项目和实际经营完全不一样,"改头换面"的经营均系未批先设、未批先修,岂不都是违建?

这也带来一个不容忽视的问题,当 地部门为何缺失了对社会力量参与是 意的是,天水古城的特聘顾问、2022年 底就曾多次要求经营主体停时相关。 修改装修方案,但并未引起相关是 的重视。同时,当地负责人在接受免 使的重视。同时,当地负责人在接受央规 定,但现在放松了"。在监管缺位规 作、文物古迹遭到破坏,不仅加剧了防 火风险,增加火灾隐患,也给整个建筑群 带来不可逆的损害。

#### 避免给文物带来"经营式"破坏

据了解,甘肃天水拥有中国西北地区现存规模较大和保存较完整的明清时期居民院落群,因历史久远,不少古建民居曾受到了不同程度的损毁。为了抢救这些古建筑,当地对西关片区启动抢救性保护,使得29座文保院落得以"复活"。天水市财政局数据显示,天水市从2015年至2021年拨付西关古城保护资金就超过8.88亿元。

2022 年 9 月, 天水市文化和旅游局曾下文要求: 县级文物主管部门定期组织对文物建筑保护利用状况开展评估。但这些"改头换面"的经营, 均系未批先设、未批先修。文保院落遭到"经营式"破坏,主管部门责无旁贷。

我国是文物大国,古建筑数量众多,国家文 物局曾发文鼓励和支持社会力量参与文物建筑保 护利用,一些地方也早已先行先试"文物认养" 模式。通过鼓励和支持社会力量参与"文物认养", 让社会个人或企业在利用古建筑获利的同时,也对 古建予以有效维护与保养,是一个可持续的保护和 发展路径。

但是,此次事件不仅暴露了社会力量参与"文物认养"存在的问题,也折射了地方文保困境。鼓励和支持社会力量参与文物建筑保护利用,需要防范"文物认养"的"双刃剑"效应,避免其对文物带来"经营式"破坏,侵犯文物安全的底线。

文物认养不能成了"放养"。这需要主管部门能够守土有责,建立健全检查评估制度,以更好保护文物为前提条件,善用而非滥用社会力量进行"文物认养",确保不再发生"明清古建变日式餐厅"这样破坏文物的痛心事。

综合新京报、北京晚报等(业勤 整理)